

PRECIOS DE SUSCRICION Pesetas
 En la isla, un mes, adelantado 1'50
 En el resto de España, trimestre, id. 5'00
 Ultramar y Extranjero, lo que correspondiera por aumento de franco.
 *IMPRESO SOBILTO 10 CENTIMOS.

El Liberal

PRECIO DE LOS ANUNCIOS Pesetas
 En la primera plana y gacetillas, línea . . . 0'20
 En cuarta plana, id. 0'12
 Comunicados, id. 0'25
 Rebaja proporcionada al número de inserciones.
 LOS SUSCRITORES A MITAD DE PRECIO

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA.

Imprenta, Redaccion y Administracion: calle Nueva, núm. 25.—Despacho de 9 á 1 mañana y de 3 á 6 tarde.

AÑO 6.º

Mahon, lunes, 26 de Julio de 1886.

N.º 1.523.

SECCION POLITICA

La República y la Monarquía

De tiempo en tiempo el continente europeo se preocupa con motivo del inmenso desarrollo de la agricultura, la industria y el comercio de la República norte-americana, cuyos productos invaden las plazas de todo el mundo haciendo la competencia á los europeos.

Apenas nacida ayer la gran República americana en un siglo de vida independiente, no solo ha poblado un espacio tan vasto como toda Europa, sino que lo explota hasta el punto de inspirar serios temores al resto del mundo.

Véase la consecuencia inmediata del esfuerzo de un pueblo de trabajadores, garantido por instituciones republicanas.

Las democracias, en un siglo crean lo que en veinte no logran formar las monarquías.

Y no se nos diga que es esta cuestion de raza y de nacionalidades: no se nos repita lo que ya sabemos, acerca de las aptitudes de la raza anglo-sajona, para la cultura del planeta.

Justamente, la raza anglo-sajona va quedando en minoría en la América del Norte.

Millones de alemanes, ocupan el Oeste de los Estados Unidos; millones de franceses, de españoles, de italianos, los Estados del Sur. Nueva Orleans, es una ciudad francesa. Tejas, California, son Estados españoles.

Pues en unos y en otros, esas diferentes razas, gozan de la mayor suma de libertades y desarrollan maravillosas fuerzas productivas, bajo el amparo de las mismas instituciones democráticas.

En un siglo, la República americana ha elevado su poblacion de tres millones de habitantes á cincuenta y un millones.

Su doble red de ferro-carriles y telégrafos es igual á la de todas las naciones de Europa reunidas.

Sus canales superan en mucho á los europeos; sus obras públicas asombran.

Sus instituciones de crédito no ceden á las de Inglaterra.

Su presupuesto de ingresos es de 358 millones de duros. El de gastos de 244, con lo que resulta un sobrante consagrado á la amortizacion de la deuda.

Dentro de pocos años, la habrá pagado por completo y se encontrará desembarazada de esta eno-

josa carga, herencia pesada por otras generaciones, ante esta Europa en hanzarota quizá entonces á causa del desgobernado en unos países, del despotismo en otros, en algunos por el sostenimiento de enormes ejércitos, y en todos por el pasado monárquico.

Todas las religiones viven y se propagan libremente en aquella República.

El ultramontanismo no tiene allí protestas que hacer, y vegeta, como puede, sin conspirar contra las instituciones, como sucede en media Europa.

Cada cuatro años eligen á su jefe aquellos republicanos, sin que sean necesarias guerras civiles para afirmarlos en el poder, en tanto en Europa para dejar el mapa del Continente casi lo mismo que estaba á fines del pasado siglo, han sido precisas cien sangrientas guerras.

Solo una seria han sostenido los americanos, y esa por la generosa causa de la emancipacion de los esclavos.

Tiene menos ejército para un territorio inmenso, que guarnicion cualquiera gran ciudad europea.

No tiene casi Marina.

No obstante, han levantado en su única grande guerra los mayores ejércitos del mundo: dos millones de soldados y los barcos más ingeniosos y formidables. Y como improvisaban los ejércitos, improvisaban los generales. La campaña de Crant no tiene nada que envidiar á las de Napoleon.

Su presupuesto de enseñanza es superior al presupuesto total de muchos estados monárquicos.

La beneficencia no la ejerce el Estado; pero entregada á los particulares, es hoy la primera del mundo.

Su comercio es el tercero de la tierra.

Su influencia exterior es grande en el Continente Americano, y de día en día la estiende hasta las costas orientales de Asia.

Tal es esa República en la cuna. Júzguese lo que será cuando haya llegado á la plenitud de su crecimiento y secunden su esfuerzo los Estados Americanos del Sur.

(El Progreso).

Del periódico «La República» copiamos el siguiente artículo:

La salud en peligro

No hace muchos dias sonaban tristísimos acentos en el Congreso

para deplorar el poco incremento de la poblacion española. De treinta años á esta parte las estadísticas denuncian un estancamiento verdaderamente desconsolador, porque no pudiéndose atribuir como en Francia á la infecundidad de los matrimonios y á otras causas morales que afortunadamente ejercen en nuestro país escasa influencia, forzosamente trae su origen del exceso de mortalidad, segun acusan con aterradora elocuencia las cifras publicadas por la direccion de Sanidad en un Boletín demográfico y puestas de relieve por el distinguido escritor señor Jimeno Agius.

El tributo rendido á la muerte en España es casi doble que en la mayoría de las naciones cultas.

Pasan de 35 personas por 1.000 las que fallecen en España anualmente por cómputo general; cuando apenas llegan á 20 en Inglaterra, Holanda, Dinamarca, Alemania, Italia y Francia. Pero aun es más triste la comparacion si se toman los datos aislados de algunas capitales como Madrid donde la mortalidad excede de 41 por 1.000.

Cuanto se dedican al estudio de los problemas de la higiene, conviene en que el estancamiento de la poblacion española se debe principalmente á dos causas: la deficiencia de la alimentacion y las deplorables condiciones sanitarias en que por punto general viven todas las clases sociales, así en los campos como en las ciudades.

La tan decantada sobriedad de nuestro pueblo, es simplemente costumbre de la escasez impuesta por la falta de medios de alimentacion. La carne es un artículo de puro lujo en multitud de pueblos: provincias enteras carecen de vino como bebida reparadora de las fuerzas diariamente perdidas en el trabajo, y no es difícil tampoco citar grandes comarcas donde el pan de trigo está reservado á contadísimas familias que lo comen á precios excepcionales. Cuanto contribuye esta deficiencia nutritiva á la degeneracion de los temperamentos y á la pérdida de la energía vital, fué necesario demostrarlo; harto lo revela la estadística con sus fúnebres cifras, y el corto alcance que el término medio de la vida tiene en nuestro país, aun acudiendo á las provincias septentrionales donde las condiciones climatológicas parecen más favorables.

Pero no es esta la causa de mortalidad que hoy pone la pluma en nuestra mano. Nos proponemos únicamente señalar las malas condiciones higiénicas de nuestras viviendas, como origen de enfermedades contraídas por una infeccion lenta de la sangre, que precipita la muerte y llega á las futuras generaciones vicios de constitucion irreparables, poniendo á continuacion uno de los remedios que con mayor eficacia ha logrado mejorar en Inglaterra la higienizacion o saneamiento de las grandes poblaciones.

Hace algunos años, un filántropo inglés, el doctor Prudgin Teale, cirujano en Leeds, convencido de que la causa principal de las enfermedades radicaba en el interior de las casas, comenzó una activa propaganda para aconsejar sencillas pero eficaces reformas en la construccion de los

edificios, publicando al fin un curiosísimo libro en el que con texto sobrio, pero con gran prodigalidad de láminas, demostraba con irrecusables datos la influencia total que en la vida del hombre de las ciudades y de los campos ejercen las emanaciones de las aguas y residuos infectos que se dirigen á las alcantarillas ó sumideros. Convencidos los pueblos de que ese era un peligro real contra la salud pública, comenzó una campaña de reforma, segun los consejos del doctor Prudgin Teale, y ora las corporaciones con sus obras de saneamiento municipal, ó con sus ordenanzas, imponiendo ciertas condiciones á la construccion de edificios, ora los arquitectos y los particulares por propia iniciativa, muy pronto se logró modificar la salud pública, hasta el punto de que cinco años después de terminada una reforma general, poblaciones como Cardiff, Dover, Leicester, Newport y Salisbury, vieron disminuir la mortalidad de sus habitantes en un 17, 20, 32 y 49 por 100 respectivamente. El término medio de la vida, que en la década de 1861-70 fué en Inglaterra de 39'91 años llegó en la década siguiente, despues de realizadas en casi todo el reino las obras de saneamiento, á 41'35. Es decir, que merced á ese cambio sencillísimo en la manera de disponer el desagüe de las sustancias infecciosas de las habitaciones, Inglaterra ha ganado 2.000.000 de años de vida cada año, que pueden considerarse como la renta producida anualmente por las sumas gastadas en la higienizacion.

El sistema de saneamiento de las poblaciones en general y de las habitaciones en particular, es sencillísimo. Puesto que el mal se origina por la comunicacion de las alcantarillas y acometimientos, con las habitaciones, que producen una corriente de aire saturado de miasmas infecciosos, el trabajo se reduce á cerrar herméticamente todo resquejo por donde pueda establecerse esa corriente de abajo arriba que arrastra los gérmenes morbosos y produce las enfermedades. Y nada hay más eficaz ni más barato para obtener ese resultado que el uso de sifones hidráulicos, como cierre en todo empalme de tubo que haya de servir para evacuar las aguas sucias de las habitaciones, cocinas, retretes, baños, etc., á las alcantarillas. Pero esto en todas, absolutamente todas las salidas de aguas sucias, pues de lo contrario, será inútil, que como sucede en la casi generalidad de las casas de Madrid de nueva construccion se coloquen esos sifones, con algun constante, en los retretes, si á la vez se dejan comunicaciones abiertas entre la alcantarilla y los patios y aún las habitaciones, por medio de tubos para recoger las aguas llovedizas, descargar baños, fregaderos, etcétera., etc.

El sistema del doctor Teale tiene por base la colocacion de un sifon hidráulico en el empalme de la atarjea de la casa con la alcantarilla de la calle y otros tantos sifones análogos cuantas sean las salidas de aguas sucias ó limpias de las habitaciones á la atarjea. Además debe colocarse un tubo de ventilacion que desde el empalme de la alcantarilla suba hasta rebasar el tejado de la

casa unos dos metros, según la altura de los edificios contiguos. Esto en cuanto á las habitaciones, pues en lo que se refiere á las alcantarillas, cuyos absorbidos desembocan en la vía pública, el Ayuntamiento está obligado á aislarlas todas por medio de sifones hidráulicos y tubos de respiración que rebasen los edificios, según creemos que se ha ensayado ya, en parte al ménos, con una boca de alcantarilla situada al final de la Castellana.

Como se ve, nada de lo que proponemos es nuevo, ni siquiera aspiramos al mérito de haber sido los primeros en suscitar el recuerdo, porque éste lo debemos á un distinguido hijo de Bilbao. D. M. A. Garay, que para contribuir al mejoramiento de las condiciones higiénicas en nuestro país, ha traducido el libro del doctor Priddgin Teale, obteniendo su autorización para hacer uso de sus láminas, que, como hemos dicho, es la parte principal del libro. En él hallarán, cuantos por oficio ó por curiosidad se consagren á este género de estudios, curiosísimas ampliaciones que la índole de nuestro periódico no consiente.

Ignoramos si el señor Garay ha puesto á la venta su libro. Edición lujosísima, hecha en Bilbao, imprenta de la viuda de Delmas, ciertamente, no está destinada al lucro; pero tenemos la evidencia de que el autor procurará su propagación, satisfaciendo así el más noble y generoso móvil que le ha impulsado en su trabajo.

MAHON

Ante una regular concurrencia estuvo tocando en la tarde de ayer, en el paseo de la Esplanada, la música del Regimiento de Filipinas.

Con mucha animación celebróse en el día de ayer la festividad de San Jaime, en el vecino pueblo de Villacárlos. En las corridas que tuvieron lugar en la tarde de ayer, obtuvieron premios las caballerías siguientes:

- Pollino de Stere.
- Borro de Palliser de Villacárlos.
- Mulo de Xenxa.
- Potro de Cristóbal Acosta.
- Caballo de Llimpa. (No se le entregó el premio).

Sabemos que la Gerencia de la Sociedad de nuestros vapores-correos, al participar de oficio á la Administración del ramo el acuerdo de hacer viajes directos quincenales libres á Barcelona, le ha ofrecido llevar correspondencia; lo que será un beneficio más que el público deberá á la empresa, si como no cabe dudarlo se admite el ofrecimiento en obsequio al servicio. Esperamos que la citada Administración anunciará hasta qué hora llegará la correspondencia á tiempo en los buzones, para alcanzar la salida del vapor «Puerto Mahon» fijada para las 5 en punto de la tarde de mañana.

El baile que en la noche de ayer tuvo lugar en el punto conocido por el Plá de la Creu en el anejo pueblo de San Luis, estuvo en extremo concurrido y animado, cau-

sando verdadero placer el ver como daban vueltas y mas vueltas aquellas amables y bellas pollitas, al compás de la banda de música del susodicho pueblo. A bailar pues, ya que á ello nos convidan los vecinos de San Luis.

El carro de la limpieza pública no pasó anteayer por la calle de la Infanta, por cuyo motivo tuvieron que retirar aquellos vecinos las aguas súcias que debían ser recogidas por dicho carro y trasladadas fuera de la población.

Llamamos sobre este hecho la atención de quien corresponda á fin de que se evite su reproducción toda vez que podrá ser origen de enfermedades atendida la estación calurosa que atravesamos.

No es cierto que el Sr. Alcalde de esta ciudad esté en uso de licencia, ni por consiguiente que se haya hecho cargo de la Alcaldía interinamente ningun teniente.

El «Ferro-carril» de Almería dice que el regreso de los braceros almerienses que huyeron á la Argelia en busca de trabajo que no encontraban en su país, continúan en proporciones alarmantes. El jueves último condujeron á aquella capital los vapores «Besós» y «Correo de Alicante», procedentes de Orán, 576 emigrantes. De modo que desde el 1.º de Junio hasta el 3 de Julio, habían tornado de la costa de Africa 5.135 emigrantes.

Como la falta de trabajo en Almería los condujo á la emigración, y la falta de trabajo en la Argelia les impulsa á la repatriación, se plantea en aquella provincia un problema difícil de resolver. Las calles de las poblaciones y los caminos se ven llenos de estos desgraciados jornaleros que demandan una limosna.

«El Ferro-carril» exhorta á las autoridades á que promuevan obras y arbitren otros recursos, antes de que la cuestión se trueque en una gran catástrofe, producida por el hambre.

Segun una curiosa estadística que publica el «Diario de la Marina», en las seis provincias de la isla de Cuba quedaban en mayo último 25.381 patrocinados, 2.937 en la de Pinar del Rio; 3.593 en la de la Habana; 9.264 en la de Matanzas; 101 en la de Puerto-Príncipe, 730 en la de Cuba, y 5.648 en la Santa Clara. Desde la promulgación de la ley de patronato han sido libertados en todas las provincias 120.253 patrocinados; 6.366 en el primer año; 10.249 en el segundo; 17.418 en el tercero; 26.517 en el cuarto; 34.288 en el quinto y en el último 25.415.

Los norteamericanos han hecho un descubrimiento triste: el de que la rabia puede comunicarse por medio de la leche.

Habiendo mordido un perro hi-

drólobo á una vaca en el estado de Kentucky, las personas que bebieron de la leche de la vaca están sufriendo síntomas rábicos.

Durante la primera decena del corriente mes, han pasado por el canal de Suez 77 buques, que han pagado por derechos de tránsito 1.420,000 francos.

BOLSA DE MADRID

24 de Julio.

4 por 100 interior perpétuo.	60'200
4 por 100 amortizable	76'850
Billetes Hipotecarios de Cuba.	92'100

BOLSA DE BARCELONA

24 de Julio, 4'50 t.

4 por 100 interior.	60'100
4 por 100 exterior.	61'000
4 por 100 amortizable	76'500
Billetes hipotecarios de Cuba.	91'870
Banco Hispano Colonial	41'500
Crédito Mercantil.	00'000
Banco de Cataluña	00'000
Acciones ferrocarril Francia.	33'500
Id. Norte	74'870
Id. Orense.	11'120
Obligaciones Francia.	59'900
Id. Orense.	35'250
Id. Almansa.	54'650
Id. Norte.	70'000
Carpetas libradas.	84'250

TELEGRAMAS PARTICULARES de El Liberal

Madrid 24.

A las nueve y media de la noche se ha reanudado la sesión del Congreso con el fin de que quede aprobado el «modus vivendi» aunque se prolongue la sesión hasta la madrugada para conseguirlo.

Madrid 24.

La sesión del Congreso se levanta á las tres de la madrugada, hora en que termina la votación del «modus vivendi». Este ha sido aprobado en votación ordinaria, haciéndolo en pró los republicanos é izquierdistas, y en contra los conservadores.

Madrid 24.

La actitud que presenta Cataluña es grave, especialmente la de Barcelona. Se prepara un gran «meeting» para esta noche y una manifestación para el domingo 27.

Los gremios parece que se han comprometido á cerrar las fábricas y los talleres desde el lunes.

Madrid 26.

Esta tarde se verificará el entierro del general Ros de Olano.

Las noticias oficiales recibidas de Barcelona son tranquilizadoras.

Continúa en el Congreso la discusión de los presupuestos de la isla de Cuba. Se

creo se dilatará la clausura de las Cortes.

BOLSIN

Barcelona 25, 10-00 n.

Interior, 60'52

Exterior, 61'40

Anuncios.

Sociedad anónima INDUSTRIAL MAHONESA

Habiendo acordado la Junta general, en sesión del 23 del corriente, la distribución del dividendo activo correspondiente al ejercicio finido en 30 del pasado, queda abierto el pago del mismo desde el día 28 del actual hasta el día 3 del próximo Agosto inclusive, de nueve á una de la tarde, en el despacho del infrascrito, calle Deyá núm. 19. Dicho pago se efectuará mediante la presentación del cupon núm. 6. Mahon 26 Julio de 1886.—El Director, J. Martorell y Caules.

Administración Gerencia de la SOCIEDAD MAHONESA DE VAPORES

Dispuesta siempre esta Empresa á corresponder como mejor pueda á la protección con que el público la favorece, y accediendo á los deseos, tan generalmente manifestados, de que se verifiquen algunos viajes directos á Barcelona, ha acordado que el vapor Puerto Mahon, mientras esté libre del servicio de correos y no sea necesario para sustituir á los demás buques de la Empresa, á juicio de la Junta Inspectora y la Gerencia, se destine á los expresados viajes quincenales al mando de su capitán D. José Pons; y que además haga en el presente verano tres viajes tambien directos y quincenales á Argel, salvo siempre como en los anteriores las necesidades del servicio.

Las salidas quincenales directas de esta para Barcelona se verificarán los martes empezando desde el próximo 27 del corriente á las cinco de la tarde; y de Barcelona para esta los viernes á la misma hora empezando desde el 30 del actual.

Las salidas de esta para Argel tendrán lugar los martes 3, 17, y 31 de Agosto á las nueve de la mañana; y de Argel para esta los sábados 7 y 21 de Agosto y 4 de Setiembre, tambien á las nueve de la mañana.

Los tipos de flete y pasajes entre Mahon y Argel, serán los mismos que rigen entre Mahon y Barcelona.

Y por los que puedan ofrecerse directamente entre Barcelona y Argel se convendrán los interesados con los respectivos consignatarios de ambas plazas, de acuerdo con el capitán, según los precios que por analogía rijan en ellas.

Mahon 21 Julio de 1886.—La Administración.

A los señores cargadores que deseen embarcar los martes aprovechando la expedición directa del vapor Puerto Mahon para Barcelona que debe salir á las cinco de la tarde en punto, se les aviso que para no entorpecer el despacho del buque ES PRECISO que antes de las doce de la mañana del mismo día tengan las mercancías en el muelle para ser fracturadas con oportunidad. Se advierte que despues de la expresada hora de las doce no se admitirá ningun bulto.

Mahon 23 Julio de 1886.—La Administración.

Para vender

Lo están las casas números 19, 21, 23, y 25, de la calle de San Sebastian cuyo alquiler produce 6 duros mensuales.

Se darán por la cantidad de 700 duros por tener que ausentarse su dueño.

Informes número 19 de las espesadas casas.

IMP. DE BERNARDO FABREGUES

Nueva 25